

网瘾猛于虎

犀利中年

我的清
醒始于中年。
我的中
年始于一场
大病。
春林渐
盛，春水初
生，春风十
里，皆不如我
的新生。

A15

在我们震惊于知名艺人房祖名柯震东涉毒消息的时候，还有一种瘾对我们生活的侵袭也不可小觑，那就是网瘾。这一点，近期的日韩影视剧已经很深刻地开始触及了。

日本电影《购买了“赞”的女人》，说的是在东京独自发展的堀内香奈子在银行窗口从业已17年，兢兢业业，却最终不免被年轻漂亮的后辈替换下来。心情低落的她回家乡参加同学会，同窗对东京生活的羡慕令她油然升起缥缈的虚荣感。回京之后，香奈子通过Facebook大秀她的东京奢华生活，不知不觉中存款越来越少。可怜她已经依赖上“被点赞”的生活，最后发展到偷窃同事的包自拍被发现，甚至动起了偷储户存款的歪念头。她的身心完全被网瘾所控制而无法自拔。

最近有部韩剧《你们被包围了》，有一集说的是是一桩老人意外死亡案，嫌疑人是他的两个儿子。最终的结果令人歎歎：老人在卫生间清洗运动鞋准备与老友出去钓鱼，不慎滑倒。老人用手保护大儿子买给自己的手机，导致头先着地。一墙之隔的房间

内，小儿子连玩了36个小时的网游，听不见父亲的呼救声，老人不治身亡。其中有个细节，与老人同住的小儿子大学毕业后找工作受挫，沉湎于网游。这厮首如飞蓬，穿着旧的秋裤，电脑桌上胡乱堆放着吃剩下的方便面，厮杀在网游的世界里一玩就是二三十个小时，进入忘我之境。

十几二十年前，同事曾经采访过一桩侵犯未成年人权益的案件，说的是家住李家大山的某某，十三四岁的儿子时常偷钱出去上网吧，父亲把他吊起来打都无用，就用大铁链子将他锁在家中。当时很多人都觉得这家人老的少的都不可理喻。现在看来，那个孩子是货真价实地染上网瘾了。孩子后来怎么样了，我们不得而知。倒是近年来时常耳闻有关所谓的军事化管理的学校帮孩子戒网瘾时将孩子毒打致死的事，便会想起那个孩子。这些也许是极端的个案。但是网络给我们的生活带来翻天覆地变化的同时，的确也在挑战着我们的生活。

众声喧哗板砖乱飞是一景。正如崔永元言，在网络上，“没头

脑”和“不高兴”的言论基本上占了一半。这一点，净网行动之前，尤甚。如今时有网络造谣传谣者被抓，亦可算佐证。

天涯比邻天涯是一景。大学同学20周年聚会，天南海北的同学聚到一起，打过招呼后，相顾无言，各自掏出手机，上了QQ同学群，这下正常了，大家在群里交谈甚欢。

暴露偷窥点赞砸场是一景。某网友吐槽，她在医院输液时，护士贴心地提醒她：“自拍了吗？没拍赶紧拍，拍完我要拔针了”。炒个菜拍一下，试个衣拍一下，邻居太太很美丽，拍一下，上楼遇到一只猫，也要拍一下，发到微信上。晒与被晒成了许多人的生活常态。或者说，有一些人有意识地让自己的生活处于网络的实况转播中，并为此沾沾自喜。午夜梦回也不忘给朋友的微信点个赞，开车途中也要给某事砸个场，真实生活也好，虚拟空间也罢，分不清公域私域，不尊重个体权利，这些都还是轻微症状。

最近听说兄弟媒体搞发行的同志被查出贪了一千多万。起因就是这个家伙喜欢在微信上

显摆，老婆买个好包，发一下；又买了个好包，又发一下；进高档场所，发一下；又进高档场所，又发一下。一个才上班没几年的小家伙，凭什么能频繁出入高档场所？都不用花力气查，微信上证据确凿，于是出事了。这个的经历与日剧中那个购买了“赞”的女人有异曲同工之处。再说那个郭美美，说穿了也是成在网络栽在网络。最近还有人评价说，现在的年轻人感觉不到战争的残忍，天天鼓噪跟这个打一仗、跟那个打一仗，跟打电脑游戏似的。这个问题就大了。

移动时代，拿IPAD长大，绝不仅是件值得炫耀的事。那些小孩，90后，00后，他们被赋予以“互联网原住民”，当他们出生的时候，互联网就已经比较普及了，当他们开始识字，开始有能力去接触知识，接触信息的时候，他们接触的就已经是互联网，甚至是移动互联网。他们的行为、喜好、习惯跟网络息息相关。网络本身并无错，使用不当就会出错。如果说毒瘾无药可救，网瘾猛于虎，一点也不为过。对网瘾问题的研究，当是时了。

■文/朱凯生

穿越库布齐沙漠（一）

凯风

凯风自
南来。

我感受
着凯风的吹
拂，但风中的
秘密我并不
知晓。

度过半
生，把一件件
事情干完干
好之后，才渐
渐明白，凯风
拂过时已告
诉我一切。

之前，我在沙漠边上眺望过，坐汽车穿越过沙漠，读过许多有关沙漠的图片介绍，遥想过沙漠里的万千变化，但都仅止于此。而今天，我实实在在地进入沙漠，不是为了看看，而是要穿越，体验库布齐沙漠的漫漫黄沙和高温烈日。

库布齐沙漠位于内蒙古黄河河套南部，在包头市与鄂尔多斯市达拉特旗之间，长400公里，宽50公里，面积16100平方公里，是全国第七大沙漠。库布齐，在蒙语中意为“弓弦”，其地形就像一弯弦月，狰狞地横卧在鄂尔多斯高原北部。

下午3点左右，我们到达库布齐沙漠的边缘。这里离黄河很近，植被遍地，绿油油的很有精神。在一片很大的林地里，我们放下背包休息。领队的安排是，等太阳落山了，再出发进沙漠。林子里有一部地下机井，地下水

瑟瑟地往外冒，水质清澈，清凉透骨。向导说，这地方叫柴屯牧场，地下水很丰富。因为有水，草就很茂密，所以成了牧场。往里走，就是库布齐沙漠了。

晚上八点半，太阳在西边还未下沉，我们起身，往沙漠进发。

沙漠边缘的沙地比较硬，地上生长着各类我不认识的灌木和杂草。越往沙漠里走，离牧场就越远，地上的灌木和杂草也越来越少。当一盘亮玉在天空中高挂的时候，银晃晃的山峁上印着我们十几条影子。

此时，沙漠还不是我想象的样子。沙地比我想象的硬，植物比我想象的多，路比我想象的好走。站在沙地高处，我极目望去，沿着月光往前看去，一个个沙丘就像一条大河里的朵朵浪花，在暗黑的河水里默默流淌。

月亮升高了，大漠上伏着的阵阵凉气。当月亮越来越亮的时

候，沙地上杂草开始显得少了，也看不到什么灌木，整个沙漠呈现出一种暗暗的金色。我知道，我们开始进入沙漠的深处。坐在沙山上休息时，沙地很干爽，很软乎，坐得久了，有一种不想起来的感觉。凝视着夜空，一颗颗星星如同香火，在银河里明灭。万物，万事，都溶入夜空之中，都围绕着那颗颗星星。世间一派空明，银河里一片清冷，难言的清冷，寂静的清冷。我坐在这无言的清冷中，如同星星回到了家园。

走了很久，汗水多次湿透衬衣，月亮多次钻进云层，我们不知道往哪个方向走，也不知道已经走到了哪里，连目的地是哪里也不知道，更不知道哪里是沙漠的尽头，但这并不妨碍我们一直不停地走。领队是当地户外俱乐部的队员，好像很有经验的样子，只告诉我们跟着他们走，朝

着月亮走，我们就这样走着走着，就像邓小平被问及长征中的想法，他只是淡淡说了声“跟着走”，我们也就是跟着而已。

月光下的沙漠很温柔，风是轻的，沙是软的，温度不高，很是舒适。在月光下，我始终面对的是一片接一片的暗黄。这些暗黄温柔地环绕着我，我走到哪里，他们就跟到哪里。在沙地上行走，感觉不到危险，即便是走进阴影，也不觉得害怕，随便走好了。走过一片阴影之后，进入月色之中，沙地上亮堂一些。不久又走进阴影，地上又暗了下来，就这么循环往复。沙漠里的行走，如同人生的一些往复。翻越之后，再继续翻越。看尽了单调，接着来的还是单调。尽管如此，我心里那一份向前的期待，却始终炽烈。

■文/文靖

风荷举

生活原香

年华向
晚，初心不
丢，流年里摇
曳的原香最
是怦然心动。

深处种菱浅种稻，不深不浅种荷花。苏北水乡金湖，正是因种荷花而声名远播。

七月初，去看荷。到达闵桥镇万亩荷花荡，已是下午三时许。骄阳倾泻，站在紫藤长廊下远望，满目荷花，红碧相杂，一如周敦颐的诗说：“水面清圆，一一风荷举”。

近距离看荷，如看美人般欢喜，或者荷就是夏令时的女子，“我已亭亭，不忧，亦不惧。”从诗经开始，一枚莲子孕育的简单被子生物，就被赋予了无尽的植物意象，而寄有情思，托载了人们千年的情爱。汉代文学家司马相如就把他的妻子卓文君比作是出水芙蓉。最为传神的，我觉得还是董桥书写王世襄旧藏蝈蝈葫芦上压出来的那二十八字楷书：“芙蓉花发满江红，尽道芙蓉胜妾容。昨日妾从堤

上过，如何人不看芙蓉？”诗固大佳，那个比芙蓉更动人的女子却是更佳。

俗话说，红花莲子白花藕，除了莲子和藕，金湖特产莲藕汁、荷花(叶)茶，香醇清美，爽口沁心，独有一份水乡的甘冽。那个花香藕，更叫人垂涎，大暑过后，荷花尚开，所采的莲藕，咬一口，绷脆，全无一丝渣滓。民间谚语讲四大鲜：“头茬韭，花香藕，新娶的媳妇，黄瓜丝”，形象道明了花香藕的鲜嫩。藕丝炒韭菜是金湖的一道特色菜。

当地友人介绍，金湖荷花种类较多，从5月到11月都有盛开的荷花，极具观赏性，你看花蕾如笔，叶芽如梭，莲蓬如斗，藕如船，在拍客的镜头下，逆光中的荷花通透艳丽，肌理迷人。

荷花入画，另有一番文化意象。张大千说荷花最难下手

的部分不是花，而是杆子，因为一笔下去不得回头，重描就不是画了。他爱荷，观荷，画荷，养荷，笔下的荷花，张力十足，如同闻乐起舞。潘天寿的荷花亭亭净植，娇艳欲滴，荷柄水草如长枪大戟，穿插有致，“可远观而不可亵玩焉”。于非闇的工笔是我尤喜的，花形淡雅，花瓣勾勒精确，荷花临水迎风，婉约细致，从容绽放，如梦如幻。

《甄嬛传》里菀贵人说，世人皆赞荷花的清洁，我倒更喜欢荷花的佛性，温和如慈母。佛之一字净，正是荷花所含的清净无尘中“无”的意思。禅定无烦恼，心如莲花开。莲花心，修行的最高度，于空无里的看穿事物本相，于破执后相遇广阔的世界，步步生莲。

金湖是一个37万人口的小

城，水域和滩涂占了县域面积将近一半，十年前，金湖人开始广种荷花，默默做着荷花那细长的一茎杆子，十年一举，矢志不渝，高擎起了中国版图上的美丽荷都。那十五万亩的浩荡荷塘里，一定有些什么苦难，是让人落泪的；一定有些什么执著，是让人动容的；一定也有些什么精神，是让人沉思的。

汪曾祺说，荷花收了朵，就该吃晚饭了。返程时想到时摇窗问路，一个黑脸膛的女人坐在树下择菜，听清意图后，起身走过来认真地给指方向，对我们的道谢，她摆摆手，用方言说：“用不着谢的！”这种久违的感动一直在心间沉浮，原来——不着痕迹的初相遇里，我就被带到了无数清澈相连的事物中，她们层层叠叠错落，如荷般，在我的心头盛开。